

A

VI. Bíróságok

fejezet

2006. évi költségvetésének

végrehajtása

Budapest, 2007. május hó

Az Országos Igazságszolgáltatási Tanács (OIT) célkitűzéseinek és cselekvési programjának megfelelően, a bírósági igazgatásban 2006-ban is kiemelt hangsúlyt kapott az ítélezés színvonalának és hatékonyságának további javítása. Ennek megvalósítása érdekében az OIT több határozatot hozott, amelyek elsősorban az eljárások ésszerű időtartamának biztosítására, a kedvezőbb feltételek kialakítására irányultak.

A bíróságok 2006. évi ügyforgalmának főbb jellemzői:

2006. évben folytatódott az ügyérkezés növekedése, az előző évhez képest csaknem 100 ezerrel több, 1.343 ezer ügy érkezett, amely 7,4 százalékos növekedést jelent. Az ügyek száma valamennyi bírósági szinten nőtt.

Az érkezéseken belül tovább csökkent, a vizsgált időszakban 1,4 százalékkal, a perek száma, az ügyeknek háromtizede volt peres eljárás. A helyi bíróságokon, illetve megyei másodfokon, ha lassuló ütemben is, de folytatódott a csökkenés, a többi bírósági szinten pedig a növekedés.

A **befejezések száma**, az érkezésekhez hasonló irányban és mértékben változott, összességében **8,0 százalékkal, 100 ezerrel volt több, mint 2005-ben**. Az elsőfokú ügyek befejezése 8,5 százalékkal, a fellebbezett ügyeké együttesen 0,4 százalékkal nőtt. Ez utóbbin belül azonban a másodfokú peres ügyeké - a megyei bíróságokon bekövetkezett csökkenése miatt - a 2005. évi érték alatt maradt, és kevesebb volt a felülvizsgálati eljárások befejezése a Legfelsőbb Bíróságon is.

A **perek döntő többsége, 86 százaléka, változatlanul éven belül befejeződött**.

A befejezések száma – a korábbi évekhez hasonlóan – nem haladta meg az érkezéseket, így december végén a folyamatban maradt ügyek száma 2,8 százalékkal több lett, mint egy évvel korábban és 7,6 százalékkal, mint két évvel korábban. Ez valamennyi bírósági szinten kimutatható, kivéve a helyi bíróságokat, ahol a peres hátralék 3,4 százalékos csökkenése ellensúlyozta a nemperes eljárások hátraléknövekedését.

A folyamatban maradt peres eljárások száma 2006-ban két év után ismét csökkent, 2,1 százalékkal. A bírósági szintek közül csak a helyi bíróságokon volt december végén kevesebb, mint egy évvel korábban.

A peres hátralékon belül az egy évnél régebben érkezettek száma – 40 513 – szintén több, 1,6 százalékkal, mint 2005. év végén volt, de aránya szinte változatlan maradt, 22 százalék. A helyi bíróságokon csökkent a számuk, de nem olyan mértékben, hogy ellensúlyozza a megyei elsőfokú éven túli perek számának növekedését.

A Bíróságok fejezet felügyeletét ellátó Országos Igazságszolgáltatási Tanács honlapján (www.birosag.hu) a részletes ügyforgalmi adatok rendszeresen megjelennek.

A Hivatali egység tevékenységében az eddigi tapasztalatokhoz hasonlóan változatlanul kiemelt hangsúlyt kapott az OIT döntéseihez, határozataihoz szükséges előterjesztések, tájékoztatók elkészítése, valamint az OIT szabályzatok felülvizsgálata, indokolt módosítása, illetve a jogszabályok észrevételezése.

- A tárgyidőszakban ismételten sor került a bíróságok Szervezeti és Működési Szabályzatai 2004-2006. közötti módosításának értékelésére.
Az OIT által jóváhagyott változásokat vizsgálva megállapítható, hogy a módosítások mértéke az előző időszakhoz hasonlóan általában csekély, résztemakörökre, s a folyamatos igazgatási tevékenység optimális végzésére irányult.
A Tanács értékelése szerint eredményes a bíróságok 1999-ben kialakított új struktúrája és az ehhez rendelt feladatköröknek megfelelő működési modell. A Testület a jövőt illetően ugyanakkor indokoltnak tartotta a bíróságok költségvetési gazdálkodásával, belső ellenőrzésével kapcsolatos témakörök kiegészítését, s az ezekre vonatkozó elnöki hatáskörök megjelölését.
- A vizsgált időszakban - a jogszabályok módosításaira figyelemmel – megtörtént a bíróságok egységes iratkezeléséről szóló 2002. évi 4. számú OIT szabályzat felülvizsgálata.
- A Tanács áttekintette és módosította a bírósági statisztikai adatok gyűjtéséről és feldolgozásáról szóló 2003. évi szabályzat rendelkezéseit is, amelyet alapvetően az informatikai fejlesztések tettek szükségessé.
- Jelentős nagyságrendet képviselt a jogszabály-tervezetek igazgatási szempontú véleményezése, azoknak a hatásoknak az összegzése, amelyek az ítélkezési tevékenységet a változások során befolyásolják. Ezek közül is kiemelkedtek a jogszabályok költségkihatásaira vonatkozó felmérések.
- Véleményezés tárgyát képezték például a büntetőeljárás során használatos bírósági nyomtatványok, az illetékmentesen kiadható iratmásolatok.
- A Tanács az igazságügyi szakértői tevékenység ellátásának körülményeit szabályozó IRM rendelet-tervezetek észrevételezése során ugyancsak közreműködött a szakértői és ügyvédi díjak áfa-tartalmának meghatározásában, a szakértői díjak nyilvántartását vezető IRM adatbázisához való bírósági hozzáférés biztosításában.
- Az OIT a korábbi évek gyakorlatának megfelelően megvitatta az ítélőtáblák, továbbá valamennyi megyei (fővárosi) bíróság elnökének az érintett szervezetek éves tevékenységét tárgyaló összbírói értekezlet tájékoztatóit.
A bíróságok munkájáról szóló tájékoztatókban az elnökök bemutatták az ítélkezés szempontjából nehezebb helyzetbe került bíróságok helyzetét, s ismertették azokat az intézkedéseket (kirendelések, esetenként álláshely-átcsoportosítások), amelyekkel a hatékonyabb működést segítették.

A Testület az összbírói értekezletek tájékoztatóit elfogadva, 2007. évre vonatkozóan egyes bírósági szinteken, valamennyi ügyszakban az ítélezés időszerűségére vonatkozó konkrét feladatokat határozott meg.

- A beszámolási időszakban változatlanul kiemelt fontosságú volt annak vizsgálata, hogy a bíróságok elnökei az ítélezési tevékenység időszerűsége érdekében milyen igazgatási intézkedéseket készítettek elő, s hogyan értékelhetőek az országos tapasztalatok.
- A Testület a két éven túl folyamatban lévő ügyek alakulását folyamatosan vizsgálta. 2006. évi határozatában megállapította, hogy a helyi bíróságokon civilisztika ügyszakban tovább mérséklődött a két éven túli pertartamú ügyek mennyisége. Büntető ügyszakban – a büntető ügyhátralék országos csökkenése mellett – az említett ügyek volumene és aránya kisebb mértékben emelkedett. A korábbi vizsgálatokhoz képest kibővült azoknak a bíróságoknak a száma, ahol a két éven túli ügyek aránya nem haladta meg az 5 %-ot. Ugyanakkor változatlanul gondot okoz a megyei elsőfokú ítélezési szinten folyamatban maradt két éven túli pertartamú ügyek alakulása. E területen mindkét ügyszakban tovább romlottak a mutatók. A Fővárosi és Pest Megyei Bíróságokon elsőfokú ítélezési szinten, elsősorban civilisztikai ügyszakban ugyancsak nehéz helyzet alakult ki. Erre figyelemmel az OIT felkérte a két legnagyobb bíróság, továbbá a Fejér Megyei Bíróság elnökét, hogy dolgozzanak ki intézkedési tervet az ügyek csökkentése érdekében, s a program végrehajtásáról 2007. évi vizsgálati tájékoztatóikban számoljanak be.
- A Tanács a megyei (fővárosi) és helyi bíróságok ítélezési helyzetének javítása érdekében állandó jelleggel figyelemmel kísérte a nehéz helyzetben lévő bíróságok munkáját, és meghatározta támogatásának formáit. Ennek megfelelően részletesen foglalkozott a Fővárosi Bíróság helyzetének elemzésével, működési feltételeinek javításával, az álláshely-átalakításokkal, tisztviselői létszámfejlesztések lehetőségeivel. A Pest Megyei Bíróságon vizsgálta az időszerű és hatékony ítélezést biztosító feltételek alakulását, bírói álláshelyek más megyei bíróságról történő átcsoportosítását. Részletes intézkedési terv készítését írta elő a helyi bíróságok büntető ügyszakában felhalmozódott ügyhátralék és a hosszú pertartamú ügyek feldolgozására. A bíróságokra háruló többlet feladatok miatt a tárgyidőszakban is folytatódtak a rendelkezésre álló személyi állomány ésszerű átcsoportosítására vonatkozó intézkedések az egyes ítélezési szintek között, a részletes ügyforgalmi elemzések megállapításai alapján.
- A Tanács vizsgálta és értékelte a cégbíróságok 2005. évi tevékenységét és meghatározta a 2006. évi feladatait. Megállapította, hogy a cégbírák leterheltségének emelkedése évek óta tartó folyamat. Ennek során a cégbírák az érkezett ügymennyiséget döntően elintézték,

és a korábbi évhez viszonyítva is több ügyet fejeztek be. Ennek köszönhetően az ügyhátralék számottevően mérséklődött, s intenzitási mutatója egy hónap alá csökkent. Kedvezőbben alakultak a cégtörvényességi eljárások adatai is. Megállapítható tehát, hogy a cégbíróságok a megnövekedett feladatokból és a jogszabályi változásokból eredő kedvezőtlen hatások ellenére munkájukat hátralékmentesen és időszerűen végezték.

- A beszámolási időszakban jelentős előkészítő és szervezőmunkát igényelt a 2007. évi ülnökválasztás lebonyolítása, elsősorban a választási időpont kijelölésével, a választandó ülnökök számának meghatározásával, a választások jogszabályi hátterével, a kapcsolattartás formáival és irányaival összefüggő feladatok elvégzése.
- Az OIT tevékenységében hosszabb távú feladatként – az informatikai fejlesztéssel egyidejűleg – folyamatos az „E-bíróságok” létrehozásával kapcsolatos előkészítő munka.
E forma lényege a személyes jelenlét nélküli ügyintézés Interneten, mobil eszközökön keresztül, a személyre szabott ügyintézés, a folyamatos „nyitva tartás üzem”, digitálisan hitelesített elektronikus dokumentumok alkalmazása, elektronikus adatcsere a legfontosabb társszervek között.
Az „E-bíróság” létrehozása érdekében bizottság működik, amely áttekintette a feladatokat: az elektronikus cégeljárás további bővítésének másodfokú bíróságra történő kiterjesztését, a fizetési meghagyások elektronikus ügyintézését, az alapítványok, társadalmi szervezetek nyilvántartását, a végrehajtási eljárásban az okirat elektronikus benyújtását és intézését, a csőd- és felszámolási eljárás bizonyos fázisaiban elektronikus dokumentumok használatát, a vádirat „elektronikus benyújtását”, a bírósági határozatok anonimizálását és elérhetővé tételét az állampolgárok részére. Az „E-bíróságok” bevezetése azonban hosszabb időszakot igényel, komplex működéséhez évenkénti bontásban meghatározott pénzügyi fedezet megléte szükséges. Ehhez kívánja a fejezet pályázat útján igénybe venni a II. Nemzeti Fejlesztési Terv nyújtotta lehetőségeket.
- A Tanács határozata alapján munkabizottság létesült, az elektronikus információs szabadságról szóló 2005. évi XC. törvényben meghatározott bíróságra háruló feladatok végrehajtásának előkészítésére.
A bizottság tevékenységének fő iránya az idézett törvény végrehajtása, az anonimizált határozatok elkészítésével összefüggő feladatok meghatározása és a közzétételi eljárás rendjének kialakítása. Ennek érdekében elkészült a számítógépes program, az erre vonatkozó OIT szabályzat kiadása folyamatban van.
- Az OIT Elnökének döntése alapján a tárgyidőszakban Mediációs Munkacsoport alakult, amelynek célja megvizsgálni a közvetítői tevékenység igazságszolgáltatásba való beépítésének kidolgozását.
A munkacsoport javaslata alapján a kísérleti programot első ütemben az önként jelentkező bíróságokon alkalmazzák, később a tapasztalatoktól függően a bírósági szervezet egészében javaslatot tesznek a jogintézmény bevezetésére.

- Az OIT a központi államigazgatási szervekkel történő együttműködés keretében – részt vesz a Pénzmosás Elleni Tárcaközi Bizottság, a Magyar-Amerikai Emberkereskedelem Elleni Munkacsoport, a Kábítószerügyi Koordinációs Bizottság, továbbá az Országos Bűnmegelőzési Bizottság munkájában.

A külső szervezetek tevékenysége alapvetően statisztikai adatszolgáltatással kerül támogatásra.

A bemutatott szakmai feladatok végrehajtását a bíróságok a következőkben ismertetett előirányzatokból valósították meg.

A Bíróságok fejezet 2006. évi költségvetési előirányzatainak változását a következő táblázat mutatja.

millió forintban, egy tizedessel

Előirányzat-módosítások levezetése	Kiadás	Bevétel	Támogatás	Kiadásból személyi juttatás
2005. évi CLIII. törvény szerinti előirányzat	69.793,1	5.652,1	64.141,0	44.423,6
<i>Módosítások jogcímenként</i>				
- Megállapodás alapján fejezetek közötti támogatási előirányzat átadás	138,0		138,0	26,8
- Fejezeti államháztartási tartalék átcsoportosítása intézményeknek				1.188,3
- Kiemelt előirányzatok közötti átcsoportosítás				-2.628,4
- Előirányzat-maradvány igénybevétele	3.393,9	3.393,9		52,2
- Bevételi többlet előirányzatosítása	2.653,4	2.653,4		
2006. évi módosított előirányzat	75.978,4	11.699,4	64.279,0	43.065,5

A 69.793,1 millió forint összegű eredeti kiadási előirányzat 75.978,4 millió forintra módosult. A 6.183,5 millió forint növekmény forrása 138,0 millió forint fejezetek közötti megállapodás alapján előirányzat átadás, 3.393,9 millió forint a 2005. évi előirányzat-maradvány igénybevétele, 2.653,4 millió forint a bevételi többlet előirányzatosítása.

Az előirányzatok és azok teljesítése az alábbiak szerint alakult:

Megnevezés	2005. évi tény	2006. évi eredeti előirányzat	2006. évi módosított előirányzat	2006. évi tény	2006.évi tény/ 2005. évi tény	2006.évi tény/2006. évi módosított előirányzat
	1.	2.	3.	4.	5=4/1.	6=4/3.
	<i>Millió forintban egy tizedessel</i>				<i>%-ban</i>	
Kiadás	75.585,2	69.793,1	75.978,4	73.498,4	97,2	96,7
ebből: személyi juttatás	42.678,9	44.423,6	43.065,5	42.830,0	100,3	99,4
központi beruházás	4.587,0	2.000,0	4.582,8	4.290,8	93,5	93,6
Folyó bevétel	9.070,2	5.652,1	8.305,5	7.611,6	83,9	91,6
Támogatás	63.502,9	64.141,0	64.279,0	63.917,3	100,6	99,4
Előirányzat-maradvány	5.703,5	---	3.393,9	3.367,8	59,0	99,2
Létszám (fő)	10.241	10.812	10.812	10.279	100,4	95,1

A **kiadások teljesítése** 73.498,4 millió forint, amely 2.480,0 millió forinttal maradt el a módosított előirányzattól. A kiadási megtakarítást korigálja az 1.081,7 millió forint bevételi lemaradás összege. A keletkezett megtakarítást az épület-rekonstrukciós munkálatoknak, az év végi megrendelések teljesítésének és a decemberi kifizetések személyi jövedelemadó vonzatának következő évre történő áthúzódása okozta.

A teljesített kiadásokon belül a személyi juttatások aránya 58,3 %, a kapcsolódó járulékok aránya 18,0 %. Ez a két tétel a teljesített kiadások 76,3 %-át képezi. A személyi juttatások kiadásai az előző évhez viszonyítva szinte nem változtak.

A személyi juttatáson belül a rendszeres személyi juttatás teljesítése növekedett a 2006. április 1-jétől bekövetkezett 5 %-os bírói alapilletmény-emelés következtében. A munkavégzéshez kapcsolódó juttatások mértéke az előző évhez viszonyítva közel 50 %-kal csökkent. A fentiek együttes hatása a fejezetnél 2005. évhez viszonyítva 2006. évben átlagosan 0,6 %-os keresetcsökkenést mutat.

A **támogatás** az eredeti előirányzathoz viszonyítva 138,0 millió forinttal növekedett. A növekedés meghatározott feladatok ellátása érdekében fejezetek közötti előirányzat-átadásból keletkezett. A megállapodások alapján az átvett támogatási előirányzat felhasználásáról a fejezetnek utólagos elszámolási kötelezettsége van.

A **bevételek** 7.611,6 millió forintban teljesültek, az eredeti előirányzathoz viszonyítva 1.959,5 millió forinttal növekedtek. A saját bevétel növekménye többletbevételből, a központi beruházás előirányzat-maradványának felhasználásából (az intézményeknek felhalmozásra átadott pénzeszközként történő átadásából), működési és felhalmozási támogatás-értékű bevételből, és a Phare programok bevételéből keletkezett.

A tárgyévi bevételből az intézményi működési bevétel 5.058,1 millió forint, ennek 86,5 %-a az alaptevékenység bevételéből származik.

Az alaptevékenység bevétele a bíróságokon folyó eljárásoktól és a bírói döntésektől függ. Nagyságának alakulását – a bírói függetlenség sérelme nélkül – pénzügyi szempontból nem lehet befolyásolni.

A 2006. évi **előirányzat-maradvány** 1.398,3 millió forint, amelyet növel az előző évi 26,1 millió forint fel nem használt előirányzat-maradvány. A rendelkezésre álló 1.424,4 millió forint előirányzat-maradványból 1.184,4 millió forint kötelezettségvállalással terhelt, 240,0 millió forint szabad előirányzat-maradvány az államháztartás egyensúlyi helyzetének javításához szükséges intézkedésekről szóló 2106/2006. (VI. 15.) Korm. határozat 2. pontja szerinti felkérésre felajánlott összeg.

A kötelezettségvállalással terhelt előirányzat-maradvány az intézmények visszaigazolt szerződéseinek és megrendeléseinek fedezete. A fejezeti kezelésű előirányzatoknál az előirányzat-maradvány az igazságszolgáltatás beruházásai és az Európai Unió támogatással megvalósuló program törvényi sorain keletkezett, a beruházások, projektfejlesztések elhúzódásából adódóan.

A pénzügyminiszter a fejezet 2005. évi kötelezettségvállalással terhelt előirányzat-maradványaként kimutatott összeget a fejezet által megküldött elszámolás szerinti részletezésben tudomásul vette és jóváhagyta.

A Bíróságok fejezet 2006. évi mérlege alapján a saját tőke növekedése az előző évhez viszonyítva 4.973,3 millió forint. Ebből a befektetett eszközök növekedése 3.021,9 millió forint, a forgóeszközök növekedése 2.197,0 millió forint, a tartalékok csökkenése 1.969,6 millió forint, a kötelezettségek növekedése 2.215,2 millió forint. A vagyon 2005. évhez viszonyítva 13,9 %-kal növekedett.

Az adott kölcsönök állományában a bírák és igazságügyi alkalmazottak részére nyújtott lakáscélú támogatás szerepel, év végi állománya 413,7 millió forint volt. 2006. évben 68 bíró és igazságügyi alkalmazott átlagosan 1.120,0 ezer forint visszatérítendő lakáscélú támogatásban részesült. A kiadott kölcsönök forrását a korábban nyújtott támogatások törlesztő részletéből befolyó bevétel képezte.

A bíróságok az 1994. évi LIII. törvény alapján végrehajtói letéteket, az 1991. évi XLIX. törvény alapján felszámolási díj fedezeti letéteket, a 27/2003. (VII. 2.) IM rendelet alapján bírói és elnöki letéteket kezelnek. A bíróságok a fentiekben ismertetett letétekből az év folyamán 11.264,7 millió forint letéti bevételt fogadtak, amelyből 8.850,7 millió forint kiadást teljesítettek. Az így keletkezett év végi állomány 15.419,1 millió forintra emelkedett, amely az előző évhez képest 18,6 %-os növekedést mutat.

A Magyar Államkincstárral a bíróságok és a fejezet kapcsolata zökkenőmentes volt. Az intézmények finanszírozása - a 13. havi külön juttatáson kívül 10 előrehozás figyelembevételével - a havi ütemezésnek megfelelően történt. Az intézményeknél jelentkező likviditási nehézségek előirányzat-átcsoportosítással feloldhatók voltak.

A fejezet előirányzatai és azok teljesítése az 1. Bíróságok címen, és a 2. Fejezeti kezelésű előirányzatok címen kerülnek bemutatásra.

1. cím: Bíróságok

A Bíróságok címhez 27 intézmény tartozik, melyek felsorolását, törzskönyvi azonosítóját és a honlapok címét a melléklet tartalmazza.

Az előirányzatok változását a következő táblázat mutatja:

millió forintban, egy tizedessel

Előirányzat-módosítások levezetése	Kiadás	Bevétel	Támogatás	Kiadásból személyi juttatás
2005. évi CLIII. törvény szerinti előirányzat	65.278,2	5.076,4	60.201,8	44.423,6
<i>Módosítások jogcímenként</i>				
- Megállapodás alapján fejezetek közötti támogatási előirányzat átadás	138,0		138,0	26,8
- Fejezeti kezelésű előirányzat átcsoportosítása 5 %-os illetménynövelésre	1.568,5		1.568,5	1.188,3
- Előirányzat-maradvány igénybevétele	1.361,6	1.361,6		52,2
- Központi beruházási támogatási előirányzat átadása fejezeti kezelésű előirányzathoz	1.734,9		1.734,9	
- Fejezeti kezelésű előirányzathoz kártérítés kifizetésére átcsoportosítás	0,4		0,4	
- Kiemelt előirányzatok közötti átcsoportosítás				-2.628,4
- Központi beruházás 2005. évi előirányzat-maradványának átadása fejezeti kezelésű előirányzathoz	1.722,9	1.722,9		
- Bevételi többlet előirányzatosítása	789,8	789,8		
- Átadás a fejezeti kezelésű előirányzatok társfinanszírozására	-95,1		95,1	
2006. évi módosított előirányzat	72.499,2	8.950,7	63.548,5	43.065,5

A költségvetési támogatás az eredeti előirányzathoz képest 3.346,7 millió forinttal nőtt. A növekedés a fejezeti kezelésű előirányzatokról történő átcsoportosítás és a fejezetek közötti előirányzat átadás vonzata.

A központi beruházás keretében végrehajtott épület-rekonstrukciók és a Polgári Törvénykönyv alapján megállapított kártalanításokkal kapcsolatos kifizetések az intézményeknél valósultak meg.

A feladatfinanszírozás keretében megvalósuló Bírósági Informatikai Rendszer- és hálózatfejlesztés önrésze a költségvetésben nem került tervezésre, így ezt az összeget az intézményektől történő átcsoportosítással biztosította a fejezet.

Az előirányzatok és azok teljesítése az alábbiak szerint alakult:

Megnevezés	2005. évi tény	2006. évi eredeti előirányzat	2006. évi módosított előirányzat	2006. évi tény	2006.évi tény/ 2005. évi tény	2006.évi tény/2006. évi módosított előirányzat
	<i>1.</i>	<i>2.</i>	<i>3.</i>	<i>4.</i>	<i>5=4/1.</i>	<i>6=4/3.</i>
	<i>Millió forintban egy tizedessel</i>				<i>%-ban</i>	
Kiadás	71.682,2	65.278,2	72.499,2	71.224,9	99,4	98,2
ebből: személyi juttatás	42.678,9	44.423,6	43.065,5	42.830,0	100,3	99,5
központi beruházás	4.531,1		4.317,7	4.290,8	94,7	99,4
Folyó bevétel	9.038,7	5.076,4	7.589,1	7.326,2	81,1	96,5
Támogatás	62.049,3	60.201,8	63.548,5	63.548,5	102,4	100,0
Előirányzat-maradvány	1.936,1		1.361,6	1.361,6	70,3	100,0
Létszám (fő)	10.241	10.812	10.812	10.279	100,4	95,1

Az intézmények 2006. évi teljesített kiadásai 5.946,7 millió forinttal haladták meg az eredeti előirányzatot. A 71.224,9 millió forint tényleges kiadás az alábbi kiemelt előirányzatokon került felhasználásra.

A **személyi juttatások** előirányzata 42.830,0 millió forintban teljesült, az összes kiadás 60,1 %-át képezi. Ezen belül a rendszeres személyi juttatások kiadása az előző évi teljesítési adathoz viszonyítva 5,9 %-os növekedést mutat, amely az illetményalap 2006. április 1-jétől végrehajtott 5,0 %-os emelésének, a bírák és igazságügyi alkalmazottak háromévenkénti magasabb fizetési fokozatba történő sorolásának, valamint az igazságügyi alkalmazottak köztisztviselőkével azonos bérszínvonal biztosítására hozott bérpolitikai intézkedések hatása volt.

A **nem rendszeres személyi juttatás** 7.035,4 millió forintban teljesült, amely 21,4 %-kal elmarad az előző évi kifizetéstől.

Ebből az összegből kifizetésre kerültek a készenléti és ügyeleti díjak, a jubileumi jutalmak, a napidíj és a teljes állomány részére a ruházati költségtérítés. Lehetőség nyílt a bírák és igazságügyi alkalmazottak munkájának elismerésére átlagosan egy havi illetménynek megfelelő jutalom kifizetésére. A jutalomra kifizetett összeg 3.181,4 millió forint, amelyből a normatív jutalom 2.879,6 millió forint, a teljesítményhez kötött jutalom 301,8 millió forint volt.

A **külső személyi juttatásokon** teljesített kiadás 1.273,7 millió forint, amely fedezetet nyújtott az ítélkezésben, illetve a bírói eljárásban közreműködő ülnökök, szakértők, védők, tanúk díjazására, továbbá a bírák európai jogra való felkészítésével összefüggő megbízási díjakra.

Az átlagos állományi létszám a 2006. évben 10.279 fő volt, amely az engedélyezett létszám alatt maradt.

A **munkaadókat terhelő járulékok** teljesítése 13.213,0 millió forint, amely a járulékköteles személyi juttatások vonzata.

A **dologi kiadások az egyéb folyó kiadásokkal** együtt a 2005. évi 9.272,5 millió forinttal szemben a megfontolt és takarékos gazdálkodás ellenére is 9.809,0 millió forintban teljesültek. A kiadási többlet 536,5 millió forint, 5,8 %-kal magasabb az előző évi teljesítésnél.

A jelentősebb többletkiadások az alábbi tételeken jelentek meg:

– szolgáltatási kiadások	156,3 millió forint
– vásárolt közszolgáltatások	380,4 millió forint

A szolgáltatási kiadásokon jelentősen megnövekedtek a gázenergia, a villamos energia, a távhőszolgáltatás díjai, a víz- és csatornadíjak, a postai szolgáltatásokkal kapcsolatos díjak, amelyek a bírósági alapfeladat ellátásában elengedhetetlen tényezők.

A vásárolt közszolgáltatások többletkiadásain jelentkeztek a számla alapján kifizetett szakértői és védői díjak, valamint fordítási és tolmácsolási díjak.

A kiadások növekedését mérsékelte a megtett takarékosági intézkedések és egyes intézményeknél a bevételi lemaradás hatása.

Az intézmények évközi likviditási gondjainak mérséklését, a működés zavartalan biztosítását, az Országos Igazságszolgáltatási Tanács a költségvetési előirányzatok átcsoportosításával segítette.

A megfontolt, takarékos és körültekintő gazdálkodás eredményeként és az Országos Igazságszolgáltatási Tanács intézkedéseinek hatására a működés feltételei biztosítottak voltak, a bíróságok fizetési kötelezettségeiknek eleget tettek, tartozásállományuk nem keletkezett.

Az **egyéb működési célú támogatások, kiadások** 24,3 millió forintban teljesültek. A kiadás az intézmények közötti, az érdekképviseleti és a társadalmi szervezeteknek történő átadás következtében keletkezett.

A **felhalmozási kiadások** teljesítése 5.279,1 millió forint volt. Ebből a központi beruházásokon 4.290,8 millió forint, az intézményi beruházásokon 758,8 millió forint,

a felújításokon 72,9 millió forint, a támogatás értékű felhalmozási kiadáson 156,6 millió forint került felhasználásra.

A felhalmozási előirányzatok és azok teljesítése az alábbiak szerint alakult:

millió forintban, egy tizedessel

Megnevezés	2006. évi előirányzat		2006. évi teljesítés
	eredeti	módosított	
Felújítás	114,2	72,9	72,9
Intézményi beruházás	148,5	990,4	758,8
Központi beruházás		4.317,7	4.290,8
Egyéb intézményi felhalmozási kiadások	139,5	156,6	156,6
Felhalmozási kiadások összesen	402,2	5.537,6	5.279,1

Az eredeti előirányzat évközben 5.135,4 millió forinttal növekedett. Ennek forrása a fejezeti kezelésű előirányzatokból átcsoportosított központi beruházási előirányzat előző évi előirányzat-maradványa, a folyó évi támogatási előirányzat, és az intézményi előirányzat-maradvány igénybevétele volt. Ezt kiegészítette a kiemelt előirányzatok közötti átcsoportosítás és többletbevételek összegének előirányzatosítása.

A **felújítási előirányzatok** teljesítése 72,9 millió forint volt. Az előirányzat a PKKB évek óta tartó felújítási munkálataira került felhasználásra.

Az **intézményi beruházások** keretében kisebb épület-rekonstrukciókra, irodai és informatikai eszközbeszerzésekre került sor. A beszerzések egy része az elhasználandó eszközök pótlását szolgálja. A bírósági intézményeknél befejeződött és átadásra került a Bírósági Integrált Informatikai Rendszer (BIIR) és a gazdálkodást támogató Gazdálkodási Integrált Informatikai Rendszer (GIIR).

A **központi beruházások** keretében megvalósuló jelentősebb épület-rekonstrukciók a következők:

- Elkészültek és átadásra kerültek az alábbi új bírósági épületek:
 - a Győri Ítéltábla épülete,
 - a Debreceni Ítéltábla épülete,
 - a Kunszentmiklósi Városi Bíróság épülete, és
 - a Füzesabonyi Városi Bíróság épülete.
- A bővítési és átalakítási munkálatokat követően az alábbi épületek kerültek átadásra:
 - Magyar Bíróképző Akadémia,
 - Kunszentmártoni Városi Bíróság,
 - Battonyai Városi Bíróság,
 - Esztergomi Városi Bíróság.

- A Pesti Központi Kerületi Bíróság épületében a III. ütem rekonstrukciós munkái befejeződtek és megkezdődött a IV. ütem teljesítése.
- A Budapesti IV. és XV. kerületi Bíróság épület-rekonstrukciójának tervezési munkája befejeződött, valamint folyamatban van a Kiskunhalasi Városi Bíróság épület-rekonstrukciójának tervezése.
- Folyamatban van a Kazincbarcikai Városi Bíróság épületének és a Fonyódi Városi Bíróság új épületének kivitelezési munkája.

Az **egyéb intézményi felhalmozási kiadás** 156,6 millió forintban teljesült, amelyből 139,5 millió forint a Legfőbb Ügyészséggel kötött megállapodás alapján a Szegedi Fellebbviteli Ügyészség elhelyezésére átadott összeg, a 17,1 millió forint intézmények közötti átadásból származik.

A **bevételek** teljesítése 7.326,2 millió forint, amelyből a működési bevételek 6.649,5 millió forintot, a felhalmozási bevételek 676,7 millió forintot tettek ki.

A működési költségvetés bevétele 6.649,5 millió forint volt, amelyből 5.058,1 millió forint intézményi működési bevétel, 25,8 millió forint támogatás értékű működési bevétel 1,0 millió forint működési célú pénzeszköz átvétel. A tárgyévi 5.058,1 millió forint bevételből 4.374,6 millió forint az alaptevékenység bevétele, amely 250,2 millió forinttal, 5,4 %-kal alatta marad az előző évi teljesítésnek.

Az alaptevékenység bevételei – melyek az intézményi működési bevételek 86,5 %-át teszik ki – döntően bírói határozatokon alapulnak, azok alakulása függ a bíróságokon folyó eljárásoktól és bírói döntésektől, ezért nehezen tervezhetők.

A felhalmozási bevételek a tárgyi eszközök és immateriális javak értékesítéséből és támogatás értékű felhalmozási bevételekből keletkeztek.

A **követelések** – a meg nem fizetett pénz-főbüntetések, a pénz-mellékbüntetések, a bűnügyi költségek és a pénzbírságok – 2006. december 31-i állománya 7.911,7 millió forint volt, amely 27,6 %-kal magasabb az előző évi állománynál. A behajthatatlanság következtében a kintlévőség évről évre növekszik. A bíróságok a követelésekről behajthatatlan minősítés esetén sem mondanak le, annak behajtását továbbra is megkísérlik.

A **2005-ben keletkezett előirányzat-maradványt**, amely 1.361,6 millió forint a bíróságok igénybe vették, a szállítói és egyéb kötelezettségeiket teljesítették.

A 2006-ban keletkezett előirányzat-maradvány 1.011,4 millió forint, amelyből kötelezettségvállalással terhelt 824,6 millió forint, a fennmaradó 186,8 millió forint szabad előirányzat-maradvány az államháztartás egyensúlyi helyzetének javításához felajánlott összeg részre.

2. cím: Fejezeti kezelésű előirányzatok

A Bíróságok fejezeti kezelésű előirányzatainak felhasználása többnyire az intézményeknél teljesült, ennek következtében az egy-egy célt szolgáló előirányzat előirányzat-módosítással leadásra került az intézményekhez.

Igazságszolgáltatás beruházásai

Az igazságszolgáltatás beruházásai keretében döntően a bírósági épületek rekonstrukciójára került sor, amelyek több év alatt valósulnak meg. Az előirányzatok szerény mértékben biztosították az épületek biztonságtechnikai rendszerének kiépítését is.

A **központi beruházás** eredeti előirányzata 2.000,0 millió forint volt, amelyet növelt az előző évi előirányzat-maradvány igénybevétele.

Az előző évi előirányzat-maradvány átadásra került az intézményeknek, a tárgyévi támogatási előirányzat leadása pedig előirányzat-módosítással történt.

A központi beruházásokból megvalósult rekonstrukciók az 1. Bíróságok címnél kerültek ismertetésre.

A 2006. évben keletkezett 265,1 millió forint előirányzat-maradványból 219,5 millió forint kötelezettségvállalással terhelt, 45,6 millió forint szabad előirányzat-maradvány az államháztartás egyensúlyi helyzetének javításához felajánlott összeg része.

Ptk. alapján történő kártérítés

A 9,0 millió forint előirányzat fedezetet nyújtott a bíróságok ellen indított perekben a jogerős bírói ítéletek alapján a bíróságok terhére megítélt kártérítések kifizetésére. Az előirányzat leadásra került az érintett bíróságoknak, ahonnan a teljesítés megtörtént.

A keletkezett 8,1 millió forint előirányzat-maradványból 0,5 millió forint kötelezettségvállalással terhelt, 7,6 millió forint szabad előirányzat-maradvány az államháztartás egyensúlyi helyzetének javításához felajánlott összeg része.

Phare programok és az átmeneti támogatás programjai

Bírák közösségi jogi felkészítése

A "Bírósági információs rendszer és hálózatfejlesztés" (HU 0007-02) program két alprogramból áll.

A beszerzési alprogram pénzügyi rendezése 2003-ban teljesült.

A szolgáltatási alprogram folyamatban van és 2006-ban fejeződött be.

A szolgáltatási alprogram módosított előirányzata 366,0 millió forint, amelynek forrása 272,1 millió forint 2005. évi előirányzat-maradvány, 93,9 millió forint költségvetési támogatás. A fejlesztés az OIT Hivatalához befejezetlen beruházásként átadásra került. A fennmaradó költségvetési támogatás kötelezettségvállalással terhelt.

Phare-oktatás az igazságszolgáltatási kapacitás további megerősítése témakörben

A "Magyar Igazságszolgáltatási Rendszer Hatékonyságának További Erősítése" (CRIS 2003/004-347-0301) program végrehajtása céljából az Európai Unió 500.000 euró támogatást nyújt a fejezet részére.

A program keretében regionális szemináriumokon vesznek részt a bírák, bírósági titkárok és fogalmazók.

A program módosított előirányzata 136,8 millió forint, amelynek forrása 126,3 millió forint működési célú pénzeszköz átvétel az EU-tól, 10,5 millió forint az előző évi előirányzat-maradvány. A teljesítés 74,0 millió forint volt.

Bírósági Oktatási Központ felszerelése

A magyarországi bíróképző intézet beruházásának előkészítő munkái 2004. évben megkezdődtek. Az OIT Hivatala pályázatot nyújtott be az Európai Unióhoz az Átmeneti támogatások 2005. évi programjára "A bíróképző iskola létrehozása" elnevezéssel. Az eszközbeszerzési támogatás igénylése az épület berendezésére és informatikai rendszerének kiépítésére történt. A támogatásból az informatikai hálózat 2006. őszére elkészült. A beszerzett eszközökre átmeneti támogatásból 147,8 millió forint került kifizetésre. Az eszközök ÁFA vonzata az igazságszolgáltatás beruházásai törvényi sorról teljesült. A teljes beruházás a pályázatok elbírálását követően 2007-ben fejeződik be.

Az igazságszolgáltatás fenntartható képzési rendszerének kialakítása a Magyar Bíróképző Akadémia keretében

A Magyar Bíróképző Akadémia célja a bírósági fogalmazók és titkárok bírói hivatásra való egységes felkészítése, valamint a bírák folyamatos továbbképzése korszerű, intézményesített körülmények között. Az átmeneti támogatás a tolmácsolási, fordítási, twinning asszisztensi, szoftverfejlesztési és kommunikációs kapacitás-fejlesztési kiadásokra nyújt fedezetet. Költségvetési támogatásból 1,2 millió forint, átmeneti támogatás terhére, előleg kifizetésére 74,1 millió forint került felhasználásra.

Fejezeti államháztartási tartalék

A Magyar Köztársaság 2006. évi költségvetéséről szóló 2005. évi CLIII. törvény 51. § (1) bekezdése alapján a fejezetek költségvetésében jóváhagyott fejezeti államháztartási tartalék előirányzata az illetmények 2006. évi javítására használható fel. Az alapilletmény 2006. április 1-jétől történő 5 %-os növelésére a fejezet felügyeletét ellátó szerv vezetőjének hatáskörében 1.568,5 millió forint került átcsoportosításra az intézményekhez. A fennmaradó 361,7 millió forintot a Magyar Államkincstár nem nyitotta meg a fejezet részére.

Budapest, 2007. május " ".

Dr. Lomnici Zoltán
az Országos Igazságszolgáltatási Tanács elnöke

VI. BÍRÓSÁGOK fejezet

Melléklet

INTÉZMÉNYEK	TÖRZSKÖNYVI AZONOSÍTÓ	HONLAPOK CÍMEI
Legfelsőbb Bíróság	304 001	www.birosag.hu
Fővárosi Ítéltábla	597 320 000	www.birosag.hu
Debreceni Ítéltábla	597 924 000	www.birosag.hu
Győri Ítéltábla	597 913 000	www.birosag.hu
Szegedi Ítéltábla	597 319 000	www.birosag.hu
Pécsi Ítéltábla	597 331 000	www.birosag.hu
Fővárosi Bíróság	311 399	www.birosag.hu
Baranya Megyei Bíróság	311 519	www.birosag.hu
Bács-Kiskun Megyei Bíróság	311 487	www.birosag.hu
Békés Megyei Bíróság	311 465	www.birosag.hu
Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Bíróság	311 498	www.birosag.hu
Csongrád Megyei Bíróság	311 520	www.birosag.hu
Fejér Megyei Bíróság	311 542	www.birosag.hu
Győr-Moson-Sopron Megyei Bíróság	311 454	www.birosag.hu
Hajdú-Bihar Megyei Bíróság	311 421	www.birosag.hu
Heves Megyei Bíróság	311 432	www.birosag.hu
Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Bíróság	311 553	www.birosag.hu
Komárom-Esztergom Megyei Bíróság	311 443	www.birosag.hu
Nógrád Megyei Bíróság	311 410	www.birosag.hu
Pest Megyei Bíróság	311 409	www.birosag.hu
Somogy Megyei Bíróság	311 476	www.birosag.hu
Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Bíróság	311 508	www.birosag.hu
Tolna Megyei Bíróság	311 531	www.birosag.hu
Vas Megyei Bíróság	311 564	www.birosag.hu
Veszprém Megyei Bíróság	311 575	www.birosag.hu
Zala Megyei Bíróság	311 586	www.birosag.hu
OIT Hivatala	329 552	www.birosag.hu
Bíróságok fejezeti kez.előir.	329 189	